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зрозуміти свої емоції та реакції на стресові ситуації, забезпечити позитивний 

підхід до життя; 

- збереження рівня комунікації з бaтьками та іншими дорослими. У 

дитини повинна бути впевненість, що завжди може звернутися до батьків або 

інших дорослих за допомогою та підтримкою; 

- сприяння руховій активності та фізичному розвитку. Регулярні фізичні 

вправи допомагають зменшити рівень стресу та тривоги, підвищити настрій та 

знизити ризик депресії; 

- допомогa дітям у вираженні своїх емоцій та почуттів. 
Отже, розвиток резильєнтності дітей молодшого віку може здійснюватися 

через різноманітні методики та підходи, включаючи фізичну активність, 

соціальну підтримку, гру та творчість, позитивне мислення. Вaжливо 

пам’ятати, що у кожної дитини реакція на стрес проявляється по-різному. Тому 

при доборі вправ на розвиток резильєнтності дитини молодшого шкільного віку 

необхідно застосовувати індивідуальний підхід враховуючи їхні потреби та 

можливості. 
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Широкомасштабна війна розв’язана росією спричинила таке явище як 

вимушена міграція – переміщення населення. Більша частина переміщених осіб 

це жінки та діти. Їм необхідно пристосуватися до нових умов життя, до нових 

умов навчання, соціалізуватися до нового соціуму. Про те, спочатку вони 

повинні подолати страх, розпач, депресію, тривожність, агресію, сильне 

емоційне напруження. Сильні негативні емоції можуть спричинити серйозні 

психічні та соматичні захворювання. Підлітки, які характеризуються 

емоційною сприйнятливістю, з винятковою глибиною та стійкістю 

переживають усі страхи війни. Психологи констатують серйозні порушення 

емоційної сфери, зростання невротичних розладів. Таким чином, актуальність 

даного дослідження обумовлена зростанням інтересу до психологічної роботи з 

https://is.gd/3vwuRp
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підлітками, що потерпіли від жахіття війни, насильства, практичною 

необхідністю допомогти їм та їхнім батькам. 

Проблемі дослідження страхів ґрунтовно висвітлена у роботах наступних 

науковців: Клейн М., Файнберг С.Г., Фрейд А., Фрейд З. та ін. Такі психологи, 

як Мухіна В.С., Саллівен Г.С., Селлі Д., розглядали страх, як феномен 

невротичного розвитку особистості, як значущий елемент соціальних взаємин 

підлітка із зовнішнім світом. Сучасні вітчизняні психологи активно 

досліджували психологічні механізми ресоціалізації підлітків з девіантною 

поведінкою в умовах змін [1−8]. У той самий час вивчення психологічних 

особливостей страху підлітків вимушених переселенців є мало дослідженим і 

вельми актуальним. Отже, мета представленого дослідження – вивчення 

посттравматичного стресового розладу у підлітків вимушених переселенців 

Вибірку дослідження стали підлітки, які проживають у гуртожитках 

Мукачівського державного університету в кількості 32 осіб. За допомогою 

емпіричного дослідження, ми прагнули визначити наскільки у досліджуваних 

підлітків виражені показники посттравматичного стресового розладу, а 

зокрема, визначити рівень інтрузії та уникнення. Для визначення результатів 

була використана Дитяча шкала впливу подій (CRIES-8), адаптація Інституту 

психічного здоров’я УКУ. Посттравматичний стресовий розлад може 

виникнути внаслідок переживання підлітком травматичної події, яка 

загрожувала життю чи фізичній цілісності її самої або якщо вона була свідком 

подібного щодо інших людей або дізналася про травматичному подію, яка 

сталася з рідними та близькими. 

Отримано наступні результати. У 49% досліджуваних спостерігається 

вираження посттравматичного симптому інтрузії, який може проявлятись 

виникненням нав’язливих спогадів, що супроводжуються сильним емоційним 

дистресом, підлітки схильні переживати, болючі спогади про травматичні події. 

Батьки констатують, що у дітей періодично наявними є тривожні сни, зміст 

яких або емоційна реакція пережиті події. Тривале переживання негативних 

емоцій може проявлятися у девіантній поведінці підлітків. Посттравматичний 

симптом уникнення виявлено у 41% досліджуваних, тобто такі підлітки 

характеризуються схильністю уникання спогадів про травматичні події або 

місць, пов’язаних з травматичною подією. Часто це призводить до виражених 

обмежень і у навчанні, і у соціальному житті. У 11% досліджуваних підлітків 

спостерігається відсутність вираження симптомів посттравматичного 

стресового розладу, таких як інтрузія та уникнення. Це доводить про 

відсутність посттравматичного розладу. 

Результати емпіричного дослідження психоемоційних станів підлітків 

дозволяють констатувати наступне. Негативні психоемоційні стани одні з 

найпоширеніших психічних розладів у підлітків та справляють згубний вплив 

на психічне здоров’я дітей. У підлітків констатовано наявні показники 

посттравматичного стресового розладу, зокрема інтрузії та уникнення. 

Нестабільна ситуація в країні, невизначеність майбутнього, зведення до 
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мінімуму соціальних контактів, перехід на життя онлайн, у поєднанні з 

невпевненістю у завтрашньому дні, провокують посилення виявлених явищ 

тощо. 

Отримані результати доводять про необхідність проведення корекційної 

роботи з такими підлітками. Розробка та апробація корекційного тренінгу 

безумовно є перспективним напрямком подальших досліджень. 
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Професійне підготовка лікаря повинна забезпечувати і його психологічну 

готовність до практичної діяльності, яка характеризується формуванням 

партнерської моделі спілкування. Саме партнерська комунікація забезпечує 

активну участь і хворого і медика у процесі зцілення. Лише за допомогою 

спільної співпраці можна досягти успіхів у лікуванні. Однією з причин 

недостатньої медичної допомоги є невміння, неготовність лікарів спілкуватися 

з пацієнтами, будувати з ними ефективні міжособистісні взаємовідносини. 

Комунікативна компетентність лікаря має свою специфіку та особливості, які 

визначаються напруженим психоемоційним станом пацієнтів. Сьогодні медик 
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